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ГРОМАДЯНСЬКА СВІДОМІСТЬ У СИСТЕМІ ЦІННОСТЕЙ  
МАЙБУТНІХ ПРАВНИКІВ

В умовах воєнного стану в Україні громадянська активність – це саме та діяльність, завдяки 
якій різні верстви населення мають можливість впливати на перебіг подій, навіть воєнних, 
у країні. Якщо сформована правосвідомість допомагає майбутньому правникові завдяки пра-
вильному ставленню до закону найкраще виконувати професійні обов’язки, розвинена грома-
дянська свідомість створює громадянина-правника, який схильний і здатний робити внесок 
у розвиток держави. Наявність громадянської свідомості вказує на свідому громадянську пози-
цію майбутнього юриста, доводить його особистісну зрілість.

Як стверджують у своєму дослідженні І. Іванюк, О. Овчарук і А. Терещенко, «на тлі сус-
пільних перетворень та їх трансформацій у системах освіти важливу роль відіграє питання 
формування громадянина, його громадянської культури, освіченості у правовому, суспільному 
та політичному полі» (Іванюк, 2013). 

На погляд О. Куліди, «проблема формування громадянської культури студентів – майбутніх 
юристів не може бути розглянута лише тільки з позицій педагогіки професійної освіти. Дана 
проблема розглядається в різних аспектах – філософському, політологічному, соціологічному, 
культурологічному, педагогічному» (Куліда, 2020, с. 133). 

Для успішного формування громадянської свідомості у студентів українських ЗВО В. Бере-
зенко пропонує «взяти найкраще із практики радянських часів, зокрема щодо існування 
посади «політрука» або «замполіта» у закладах освіти». Проте дослідник зауважує, що «функ-
ції такого службовця мають бути лише освітянськими й інформативними щодо подій, які від-
буваються в поточний історичний проміжок часу». Таку «прорадянську» позицію В. Бере-
зенко аргументує тим, «що пізнавальний інтерес молоді щодо актуальної політичної ситуації 
в Україні й у світі не має належної уваги з боку держави, тому так легко долучити молодь 
до сумнівних політичних махінацій, на кшталт провокаційних мітингів, заворушень тощо» 
(Березенко, 2019, с. 26). Натомість, у результаті проведеного аналізу досвіду формування гро-
мадянської свідомості в ЗВО США, Р. Заєць зауважує, що «важливим складником є залучення 
студентів перших курсів до студентських клубів та організацій, які активно займаються гро-
мадською роботою та беруть участь у проєктах із громадянської освіти». Дослідник зазна-
чає, що «участь першокурсників в організації, підготовці та проведенні таких проєктів сприяє 
формуванню їхньої ідентичності, підтримує відчуття комфорту та причетності до громадян-
ського середовища університету» (Заєць, 2022, с. 159). С. Лапаєнко вивчає стан громадянської 
освіти в Україні та зазначає, що «модернізація української освітньої системи відповідно до 
європейських стандартів, створення системи неперервної громадянської освіти є необхідними 
умовами зміцнення демократії та прискорення економічного зростання нашої держави» (Лапа-
єнко, 2019). 
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Отже, одним з основних завдань магістерської підготовки майбутніх правників є форму-
вання, окрім правової, ще й громадянської свідомості – необхідного елемента ціннісно-смис-
лової компетентності майбутніх юристів, що передбачає особистісний соціальний розвиток, 
набуття таких важливих рис, як самоорганізація, небайдужість до життєвих потреб населення. 
Проте, на наш погляд, у закладах вищої освіти приділяється мало уваги громадянській освіті 
студентів-правників, що потребує вдосконалення процесу магістерської підготовки в цьому 
напрямі.

Мета статті полягає у визначенні сутності та відповідних організаційно-педагогічних засо-
бів для формування громадянської свідомості майбутніх юристів у процесі магістерської під-
готовки до професійної діяльності.

Використано такі теоретичні наукові методи: аналіз науково-педагогічної літератури, син-
тез отриманої інформації для визначення сутності досліджуваного питання, порівняння під-
ходів інших дослідників проблеми формування громадянської свідомості.

Для визначення місця громадянської свідомості в системі цінностей майбутніх юристів 
необхідно спочатку розкрити сутність поняття «громадянська свідомість» у його співвідно-
шенні з поняттями «громадянська освіта», «громадянське виховання».

Учені О. Гевко, Л. Романишина та В. Мірошниченко визначають громадянську свідомість як 
«розвинене полікультурне мислення, здібності глибокого осмислення й оцінювання подій у дер-
жаві та за її межами, правильні тактичні та стратегічні висновки щодо напрямів суспільного та 
світового розвитку» (Гевко та ін., 2023). Науковці М. Імерідзе та С. Люльчак розкривають зміст 
понять «громадянська свідомість» і «громадянська зрілість» в аспекті національно-патріотич-
ного виховання та наголошують на тому, що «патріотизм лежить в основі громадянської зрі-
лості сучасної молоді, що навчається у вітчизняних вишах. Патріотизм – горде слово. Ми маємо 
навчити наших здобувачів вищої освіти помічати його кожен день. Казати «Привіт!» замість 
російського «Прівєт». Патріотизм – це стати волонтером. Робити, що зможеш для своєї країни 
кожного дня» (Імерідзе, Люльчак, 2022). До показників сформованості громадянської свідо-
мості дослідниця І. Романько відносить такі «риси, якості: політичну культуру і відповідаль-
ність за майбутнє країни, завзятість у досягненні мети, готовність до співчуття і співпережи-
вання, високу моральність, почуття власної гідності, справедливість» (Романько, 2022, с. 280).

Т. Кравченко досліджує сутність громадянської освіти та зазначає, що «мова йде не просто 
про те, щоб навчити студентів тому, як працюють установи, але радше про те, щоб допомогти 
їм конструктивно взаємодіяти, критично мислити і бути соціально відповідальними» (Крав-
ченко, 2020).

Науковці Ю. Мисливець, М. Імерідзе та В. Путніков проводять дефінітивний аналіз аспектів 
громадянської освіти та визначають її як «особистісне новоутворення, формування якого від-
бувається у процесі реалізації навчальних і виховних систем професійної підготовки в закла-
дах вищої освіти» (Мисливець та ін., 2024).

Громадянська освіта – це передусім формування у студентів критичного мислення, меді-
аграмотності, політичної, виборчої, фінансової грамотності, патріотизму й інших важливих 
компонентів. Кінцевим результатом громадянської освіти майбутніх правників мають бути 
бажання і готовність долучатися до громадських організацій або, спираючись на отримані пра-
вові та громадянські знання та відповідні навички, створювати власні громадські об’єднання 
для захисту прав та інтересів населення. Громадянське виховання в закладах вищої освіти – 
система організаційно-педагогічних умов і засобів, що формує громадянську свідомість у сис-
темі цінностей студентів. У навчально-виховній роботі з майбутніми правниками громадян-
ське виховання має становити значний відсоток, оскільки наявність громадянської свідомості 
є одним із показників сформованості ціннісно-смислової компетентності у процесі магістер-
ської підготовки.
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У схваленій у 2018 р. Концепції громадянської освіти в Україні підкреслено, що громадян-
ська освіта є складною динамічною системою, яка поєднує громадянські знання, громадянські 
вміння та громадянські чесноти (Концепція, 2018). На рис. 1 докладніше зображено схему 
закладеної в Концепції системи громадянської освіти.
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Рис. 1. Система громадянської освіти в Україні згідно з її Концепцією

Для формування громадянської свідомості майбутніх правників можна застосовувати такі 
організаційно-педагогічні засоби: 

− участь студентів у соціальних акціях, спрямованих на користь держави або на допомогу 
соціально вразливим верствам населення;

− участь у благодійних заходах закладу вищої освіти;
− волонтерська діяльність за власною ініціативою або під керівництвом викладачів.
Найефективнішим засобом формування громадянської свідомості в умовах воєнного стану 

є участь студентів-правників у важливих соціальних акціях за власною ініціативою. Зокрема, 
у лютому – березні 2022 р. студенти щодня їздили до річкового вокзалу і заготовляли пісок 
для укріплення блокпостів територіальної оборони Кременчука, готували їжу для біженців, 
які почали прибувати до міста. Після трагедії 14 січня 2023 р. у Дніпрі майбутні юристи разом 
з іншими студентами Кременчуцького національного університету імені Михайла Остроград-
ського терміново здали кров для жителів міста, які постраждали від ракетного влучання в бага-
топоверховий будинок.

Одним із дієвих засобів формування громадянської свідомості майбутніх юристів є впро-
вадження в навчальний процес волонтерської діяльності. На думку О. Антимис, У. Дутчак 
і В. Міськів, «сьогодні, під час військового протистояння, зростає роль волонтерства серед 
студентства. Волонтерська (добровольча) діяльність – особлива соціальна, культурна фор-
мація, яка є в інституті громадянського суспільства. Нині волонтерство має багатоаспектний 
характер. Французьке volontaire походить від загальноіндоєвропейського кореня, що означає 
«прагнення, бажання»: латинське voluntas і слов’янське «воля» – з тієї ж парадигми. Тобто 
волонтери – це люди, які добровільно й безоплатно роблять свій внесок у розвиток широкого 
спектра справ для суспільства» (Антимис та ін., 2024).

Як зазначає В. Ясинська, «великий досвід практичної волонтерської діяльності, активне 
залучення до неї молоді мають США. В американській вищій школі волонтерство є педагогіч-
ною практикою, що поєднує в собі академічну освіту і надання послуг населенню студентами» 
(Ясинська, 2019, с. 122–123). Отже, на думку дослідниці, «волонтерська діяльність студент-
ської молоді є одним із найефективніших засобів формування соціальної активності та соці-
ального розвитку студентської молоді» (Ясинська, 2019, с. 124). В. Замятін досліджує розвиток 
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волонтерського руху в Україні в умовах воєнного стану та зазначає, що мить початку війни 
24 лютого 2022 р. «характеризується особливістю, яка була неочікуваною як для нападників 
та міжнародної спільноти, так і, можливо, для політичного керівництва самої України. Ідеться 
насамперед про хвилю добровольчого руху українців, які стали до оборони країни і до волон-
терського руху від перших годин російської агресії» (Замятін, 2023).

Зокрема, за активної участі майбутніх юристів і викладачів кафедри фундаментальних 
і галузевих юридичних наук Кременчуцького національного університету імені Михайла Ост-
роградського (далі – КрНУ) у 2022 р., одразу на початку російсько-української війни, на базі 
спортивного комплексу (далі – СК) КрНУ «Політехнік» було створено гуманітарний центр-
склад, у якому студенти-волонтери щоденно розвантажували транспорт із міжнародними 
гуманітарними вантажами. Водночас у гуртожитку № 4 КрНУ було розгорнуто роботу Цен-
тру тимчасового перебування для вимушених переселенців «Кременчук», де здобувачі освіти 
з активною громадянською позицією мали можливість допомагати внутрішньо переміще-
ним особам, постраждалим від обстрілів дітям-сиротам, малозабезпеченим сім’ям та іншим 
соціально вразливим верствам населення. 

Студенти-правники розвантажували привезену з гуманітарного центру-складу у СК «Полі-
технік» гуманітарну допомогу, допомагали її сортувати й роздавати населенню, особисто брали 
участь у формуванні фонду одягу, постільних речей, засобів гігієни, медичних засобів, питної 
води та харчування для переселенців (рис. 2). 

Рис. 2. Участь волонтерів-правників у формуванні фонду одягу і постільної білизни 
в Центрі тимчасового перебування «Кременчук»

За співучасті викладачів кафедри фундаментальних і галузевих юридичних наук КрНУ та 
студентів-правників із початку російсько-української війни в університеті був організований 
Пункт волонтерської допомоги Територіальній обороні (далі – ТРО) Кременчука, у якому 
волонтери-правники разом зі студентами інших кафедр одразу почали забезпечувати бійців 
ТРО пакетами із продуктами, доставляти сухі пайки, печиво, чай, каву та сигарети на блок-
пости. Завдяки волонтерській участі було придбано бензопилу, електричні чайники й інші 
необхідні речі, організовано виготовлення розгрузок і плитоносок.

Також завдяки постійному проведенню різноманітних благодійних заходів (ярмарків, кон-
цертів, днів відкритих дверей, наукових пікніків тощо) студенти-правники долучаються до зби-
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рання коштів на користь ЗСУ або внутрішньо переміщених осіб, підтримуюnm таким чином 
обороноздатність країни та допомагаюnm досягати прожиткового мінімуму особам, постраж-
далим від війни, адже активна участь у таких заходах вказує на сформовані соціальну зрі-
лість і громадянську свідомість студентів. Окрім збирання коштів, волонтери-правники шиють 
балаклави та маскувальні сітки для бійців спецназу, на зібрані благодійні внески закуповують 
для них спеціальну амуніцію, рації, наплічники, турнікети, аптечки, каремати, утеплювачі та 
забезпечують доставку посилок.

Висновки. Проблема формування громадянської свідомості як одного з важливих еле-
ментів ціннісно-смислової компетентності студентів-правників може бути вирішена завдяки 
застосуванню нових форм навчально-виховної діяльності у процесі професійної підготовки, 
спрямованих на практичну діяльність на користь держави та населення в умовах воєнного 
стану. Упровадження таких організаційно-педагогічних засобів, як тематичні флешмоби на 
соціальну тематику, благодійні заходи закладу вищої освіти, волонтерська діяльність, сприя-
тиме розвитку відповідних соціальних навичок і громадянської активності загалом, що згодом 
формує громадянську свідомість майбутніх юристів. 

Наступним етапом наукових розвідок пропонуємо дослідження чинників формування гро-
мадянської свідомості майбутніх правників у процесі магістерської підготовки, адже таке фор-
мування потребує створення необхідних організаційно-педагогічних умов.
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Сергієнко А. С. Громадянська свідомість у системі цінностей майбутніх правників
Статтю присвячено теоретичному дослідженню питання формування громадянської свідо-

мості майбутніх юристів для підвищення їхньої ціннісно-смислової компетентності. Метою 
є визначення сутності громадянської свідомості майбутніх юристів і відповідних організаційно-
педагогічних засобів для її формування у процесі магістерської підготовки. Використано такі 
теоретичні наукові методи: аналіз науково-педагогічної літератури, синтез отриманої інформа-
ції для визначення сутності досліджуваного питання, порівняння підходів інших дослідників 
проблеми. Розглянуто громадянську свідомість у співвідношенні із громадянською освітою 
і громадянським вихованням. Обґрунтовано важливість формування громадянської свідомості, 
яке має здійснюватися відповідно до чинної Концепції громадянської освіти в Україні. Розро-
блено схему громадянської освіти, у якій три базові компоненти громадянської освіти поділено 
на окремі складники, взаємопов’язані один з одним. У зв’язку з уведенням в Україні воєнного 
стану досліджено залучення майбутніх правників до громадянської активності на користь бій-
ців Збройних сил України та населення, яке постраждало від наслідків російсько-української 
війни. У дослідженні висвітлено практичний досвід формування громадянської свідомості на 
кафедрі фундаментальних і галузевих юридичних наук Кременчуцького національного універ-
ситету імені Михайла Остроградського. Особливу увагу приділено участі студентів у соціаль-
них акціях і благодійних заходах, а також упровадженню волонтерської діяльності у процес 
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магістерської підготовки. Наголошено на позитивному впливі запропонованих заходів щодо 
формування громадянської свідомості. Результати дослідження сприятимуть удосконаленню 
формування ціннісно-смислової компетентності майбутніх правників у процесі магістерської 
підготовки.

Ключові слова: громадянська свідомість, громадянська освіта, громадянське виховання, 
волонтерська діяльність, магістерська підготовка.

Serhiienko A. Civic consciousness in the future lawyers’ system of values 
The article is devoted to a theoretical study of the issue of formation of civic consciousness of future 

lawyers to enhance their value and meaning competence. The purpose is to determine the essence of 
civic consciousness of future lawyers and the appropriate organizational and pedagogical means for its 
formation in the process of master’s training. The following theoretical scientific methods were used: 
analysis of scientific and pedagogical literature, synthesis of the information obtained to determine the 
essence of the issue under study, comparison of approaches of other researchers of the problem. The 
article considers civic consciousness in relation to civic education and civic consciousness formation. 
The importance of forming civic consciousness, which should be carried out in accordance with the 
current Concept of Civic Education in Ukraine, is substantiated. A scheme of civic education has 
been developed, in which the three basic components of civic education are divided into separate 
components that are interrelated. In connection with the introduction of martial law in Ukraine, the 
article examines the involvement of future lawyers in civic activism in favor of the soldiers of the 
Armed Forces of Ukraine and the population affected by the consequences of the Russian-Ukrainian 
war. The study highlights the practical experience of forming civic consciousness at the Department of 
Fundamental and Branch Legal Sciences of the Mykhailo Ostrohradskyi National University of Kyiv. 
Particular attention is paid to the participation of students in social events and charitable activities, 
as well as the introduction of volunteer activities in the process of master’s training. The positive 
impact of proposed measures on the civic consciousness formation is emphasized. The results of the 
study will contribute to the improvement of the formation of value and semantic competence of future 
lawyers in the process of master’s training.

Key words: civic consciousness, civic education, civic consciousness formation, volunteer activ-
ity, master’s training.
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